

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KROMOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: PIAC-UTCA 49

Nyugat-Galiczia fölszabadítása megkezdődött

Osapataink megverték az oroszok déli szárnyát — Neu Sandec, Grybow, Gorlice és Zmigrod birtokunkban van — Győzelmes harcok a Kárpátok alján — A németek ismét 11,000 oroszot fogtak el Észak-Lengyelországban

Az oroszok elleni háborunk harmadik fázisa, amely mintegy öt héttel ezelőtt seregeinknek a Varsó—Iwangorod vonalról való visszavonulásával kezdődött s amely nem sokkal azután Galícia nagyrészen az oroszok számára való átengedését vonta maga után, most befejezéshez közeledik és immár megállapíthatjuk a hadjárat harmadik szakának mérlegét. Konstatálhatjuk, hogy az osztrák-magyar és a német stratégiának számításai hajszálnyi pontossággal beváltak s a szövetséges haderők új csoportosításának munkája a legértékesebb gyümölcsöket érleli számunkra.

Az új gruppirozás műveletének elvégzése után, a Plocktól lefelé Orosz-Lengyelország nyugoti részének egész hosszában a Kárpátok aljág huzódó több száz kilométeres fronton, kezdetét vette az osztrák-magyar és német seregek offenzívája, amely a Kutnonál, Lowic környékén, Lodznál, Czesztochowa környékén, Krakó körletében és a Kárpátok alján kivívott világraszóló győzelmeivel megtörte az egész orosz haderőt és a legtéljesebb visszavonulásra kényszerítette az egész óriási fronton.

A Lodznál, majd attól keletre és még északabbra, a Lowic körül aratott német győzelmek után elérkezett az ideje, hogy Nyugat-Galiciában is teljes erővel offenzívába léphessenek az osztrák-magyar seregek. Ez a vállalkozás a ragyogó sikerek jegyében indult meg és a Nyugat-Galiciában terpeszkedett orosz déli szárny nagy vereségével végződött. A megvert orosz déli szárny szintén visszavonulásra kényszerült s diadalhoz szokott haderőnk előnyomulásától szorongatva egymásután kénytelen földadni erős hadállásait. A Höfer tábornok mai jelentésében felsorolt visszafoglalt nyugat-galíciai városok jelzik előnyomulásunk utját, amely egyszerűsmind arra az örömteljes feltevésre nyújt alapot, hogy Nyugat-Galícia a legrövidebb idő múlva felszabadul a rövid életű orosz uralom alól. Nyugat-Galícia fölszabadításának munkáját lényegesen elősegítik és siettetik azok a csapataink, melyek Sárosból és Zemplénből hősi harcokban végképen ki-verték a betörő orosz hordákat s most galíciai területen nyomon követik a megvert ellenséget.

A nyugoti harctérről a németek jelentős részlet-sikereiről kaptunk híreket.

Mai távirataink itt következnek:

Az oroszok voresége Nyugat-Galiciában

Budapest, december 13. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.

A nyugatgalíciai csatában az oroszok déli szárnyát tegnap Limanovanál megvertük és visszavonulásra kényszerítettük. Az ellenség üldözését megkezdtük.

Arcvonalunk többi része ellen intézett minden támadás, úgy mint az előző napokban, most is összeomlott.

A Kárpátokon át előrenyomult csapataink ismét többszörös harcok között erélyesen folytatták az ellenség üldözését. Délután elfoglaltuk Neu Sandecet, Grybow, Gorlice és Zmigrod helységekre is újból bevonultak csapataink.

Zemplénumegyét az ellenségtől teljesen megtisztítottuk.

A nagy események színhelyétől eső keleti Erdős Kárpátokban az ellenség a hegygerinctől délre sehoh sem tudott jelentékenyen tért foglalni. Csapataink általában tartják a szorosok legmagasabb pontjait, Bukovinában pedig a Sucava völgyvonalat.

Dél-Lengyelországban nem volt harc.

Lowictól északra szövetségeseink eredményesen folytatták az oroszoknak jól meg-erősített állásai ellen intézett támadásukat.

HÖFER vezérőrnagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A kárpáti harcok

Budapest, december 13. Az Est jelenti: Zemplén- és Sárosmegye legészakibb részein is már az összes szolgabírák elfoglalták hivatalukat.

Máramarosban csapataink megakadályozták, hogy az oda betört kisebb orosz csapatok a Volóc körül álló orosz csapatokkal egyesülhessenek.

Ungmegyében Uzok körül vannak kisebb harcok. A közigazgatási hatóság sehoh sem szakította meg működését s a Nagybe-
reznán székelő járásbírószág mindvégig helyén

maradt. A szomszédos megyékből érkező megnyugtató hírek biztosítják a lakosságot, hogy nyugodtan otthonában maradhat.

Ujabb 11,000 orosz a németek fogságában

Berlin, december 13. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti:

Észak-Lengyelországban több ellenséges hadállást elfoglaltunk. E közben 11,000 oroszot fogtunk el és 43 géppuskát zsákmányoltunk.

Kelet-Poroszországból és Dél-Lengyelországból nincs semmi újság.

Lowic bombázása

Berlin, december 13. (Magyar Távirati Iroda.) A Vossische Zeitung jelenti Amsterdamból: A Temps pétervári jelentése szerint az orosz katonai hatóságok közlik, hogy Lowic még orosz kézben van, de a németek állandóan bombázzák.

Miklós cár és Nikoláj nagyherceg

Berlin, december 13. Egy tekintélyes német kereskedő, aki Pétervárról szabadon bocsájtatván, éppen most érkezett Berlinbe, a Berliner Tageblatt-ban igen érdekes dolgokat közöl a pétervári állapotokról. Megerősíti azt a hírt, amely szerint jelenleg Nikoláj Nikolajevics nagyherceg Oroszország tulajdonképeni uralkodója. Ő rendezte a németül-dözéseket is. Obolenski herceg, Pétervár főkapitánya, maga elé hívatta Suworin Borist, a Nowoje Wremja szerkesztőjét és azt követelte tőle, hogy mérsékelje a németek elleni izgató cikkeit. Suworin sejtette, hogy a nagy herceg megbízása értelmében jár el, ami elegendő volt arra, hogy a főkapitány nem szorgalmazza tovább kérését. Pétervár felső köreiben nem titok, hogy a cár gyengesége folytán akaratnélküli eszköz a nagyherceg kezében. A cárné és testvére, Erzsébet Fedorowna, sőt Mária anyacárné is hiába próbálták megtörni a nagyherceg befolyását. A „fekete százak” pártja, az ultrareakcionáriusok a nagyherceggel és Suchomlinow hadügyminiszterrel az élükön, erősebbnek bizonyultak.

„Beavatott körökből tudom, — mondja a

kereskedő — hogy az említett hercegnők vezetése alatt egy párt alakult az udvarnál, a mely minél előbbi békekötést szeretne. Már egészen nyíltan kérdezik ezekben a körökben, — természetesen csak maguk között — miért viselnek háborút Németország ellen, miért vetik magukat tűzbe Angliáért? Ezt olyan urak beszéltek el nekem, akik magas állásokat viselnek a minisztériumokban. Egy tiszt, aki legutóbb tért vissza a főhadiszállásról, mondta nekem, hogy maga a cár is belefáradt a háborúba. A legutóbbi csapatlátogatások alkalmával a cár borzasztóan fel volt háborodva a roppant pusztulások miatt, melyek a háborúval járnak és a sebesültek rendkívül nagy száma miatt. Körülbelül két millió katonát helyeztek már harcon kívül. Beszélnek, hogy a cár és Nikoláj nagyherceg között izgalmas szóváltásokra került a sor. A cár állítólag így nyilatkozott:

— Jó volna békét kötni!

Nikoláj Nikolajevics nagyherceg erre így felelt:

— Ha békét kötsz, az a te trónodba és az én fejembe kerül. Te csak azt nézd, hogy kész légy a német asszonyokkal (a hercegnőket értette a nagyherceg), én majd elkészülök a németekkel.

Háboru-ellenes izgatás az orosz kaszárnnyakban

Szofia, december 13. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Az itteni lapok jelentései szerint a pétervári forradalmárok nagy számmal terjesztik a háboru-ellenes röpiratokat a vidéki kaszárnnyakban. A forradalmárok felszólítják a katonaságot, hogy ne harcoljanak.

Rémuralom Finnországban

Frankfurt, december 13. A Frankfurter Zeitung jelenti Stockholmból: Woida tartománygyűlési képviselőt, a Tavastehusban (Finnország) megjelenő Haemeen című szociáldemokrata lap szerkesztőjét egy másik szerkesztővel együtt letartóztatták s három hónapi börtönre és Szibériába való száműzésre ítélték. A szerkesztők elítélése nem a rendes bíróság útján, hanem közigazgatási uton történt. Másik k t finn újságot is betiltottak. Biztos forrásból állítják itt, hogy Finnországban egy nap sem mulik el házkutatások, letartóztatások és száműzések nélkül.

A francia harctér

Berlin, december 13. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti: Miután december 11-én a franciáknak Apremontra — Szent Mihieltől délkeletre — intézett támadása meggyűsült, az ellenség tegnap délután folytatólag Tlireyn át — Szent Mihiel és Ponta Mousson fele útja — támadt. E támadások közben a franciáknak 600 embere fogságunkba került és nagyszámu halottjuk és sebesültjük volt. A mi veszteségünk itt mintegy 70 sebesült volt.

Egyebekben a tegnapi nap a nyugoti hadszíntéren lényegileg csendben telt el.

A flandriai véres harcok

Gent, december 13. Foch tábornok serege, bár jelentékeny erősítéseket kapott, nem tudta megakadályozni, hogy a németek Ypermmel ne törjék át a francia hadállásokat. A franciák az elvesztett területek kis részét visszafoglalták ugyan, de a németek most már ismerik a franciák egész ottani hadállását és helyzetük igen kedvező. Arrasnál és

környékén szintén előnyös a németek helyzete.

Berlin, december 13. A Wossische Zeitung jelenti Amsterdamból: A Temps flandriai tudósítója közli, hogy a németek az Ysernél ismét heves támadásba kezdtek. Az utóbbi két napon lefolyt heves küzdelmek közepontja ismét Ypern volt. A németek nehéz tüzéségükkel fölényben vannak, viszont a szövetségeseknek több ágyújuk volt, bár az angol „királyi tábori tüzéség” a legutóbbi harcokban sok ágyút veszített. Anémetek most nagyobb ágyukat használnak, mint a régebbi harcokban.

Német felhívás a francia néphez

Berlin, december 13. A Journal de Guerre, melyet a németek által megszállott francia terület lakossága számára a német hadvezetőség ad ki s amelynek célja, hogy fölvilágosítsa a franciákat a háboru okairól és igazi eseményeiről, a többek közt hírül adja, hogy a német repülők a francia csapatokra és helységekre felhívást dobtak le, amely így hangzik:

Franciák! Kiért harcoltok? Francia asszonyok! Kiért kell szenvednetek? A boulevard-újságírók azt mondják nektek, hogy hazátok földjét meg kell védnetek a németek betörésétől. Ezek megcsalnak benneteket.

Miután odaadtátok pénzeteket a cárnak, akít az igazi franciák utálnak, most gyermekeiteknek, férjeiteknek és apáitoknak vérét ontjátok érte.

Az angolok iránti szíveségből elpusztítottátok földjeiteket, áruházaitok, bankjaitok egy borzasztó válság áldozatai lettek. Franciaország hibérese lett ellenségeinek. Feledve az egész francia történelem, hogy egy Delcassénak, Badinquet méltó utódjának az álmai valóra válnak. (Badinquet a csúfneve volt III. Napoleonnak.)

Franciaország ugyanolyan nagy volt, mint amikor az angolok ellen harcolt. Eh, ez most a történelemre tartozik! Imáitok ma a szent Jeanne d'Arc felé szállnak — Anglia győzelméért. A forradalom és I. Napoleon katonáinak unokái Angliáért akarnak harcolni és meghalni. Anglia ugyanazt a sorsot készíti elő Franciaországnak, amit Antwerpen számára juttatott. Az angolok ott ugy csináltak, mintha meg akarnák menteni a várost, de csak azért, hogy időt nyerjenek, hogy belga konkurensük kikötőit elpusztítsák. Ezért tettük ki könnyű szívvvel az ostrom borzalmainak ezt a várost, amely nem tudta megvédeni magát. Franciák, ugyanez a sors vár rátok annak a szövetségesnek az oldalán, amely Franciaországot Németország ellen uszította, hogy a saját házait biztonságba helyezze, hogy a mások romlásából hasznot huzzon magának.

Franciák! Az a háboru, amely most tombol, nem a ti érdekeitekért indult meg. Benneteket fölládoztak Anglia kereskedelmi politikájáért. Az angol diplomaták régóta dolgoztak ezen a háborun. Ez igazában Anglia háboruja, melyet azért indított, hogy veszedelmes versenytársának békés munkáját megsemmisítse. Anglia kovácsolta azt a vasgyűrűt, melyet mi keresztültörtünk, amikor Belgiumba behatoltunk. Németország létének és munkájának védelmében harcol azért az ügyért, mely a ti elődeiteké volt. Mint egykor ők, úgy harcolunk most mi a szabad tengerért, a népek békés együttműködéséért.

Franciaország iránt nem ismerünk gyűlöletet. Mi sajnáljuk Franciaországot, hogy

Anglia a fashodai pofon után „prügelknabe”-t csinált belőle.

Egy német repülő.

A Badische Landesbote szerint ennek a francia néphez intézett felhívásnak Schulze-Güvernitz tanár, haladópartí képviselő a szerzője, aki mint önkéntes egy léghajós-osztagnál teljesít szolgálatot.

Magyarvilág Szerbiában

Vasut, posta, törvénykezés

Belgrád várókán magyar trikolor leng. Szerbiának szívében, a Macsvában, a hajdani macsói bánságban már magyar katonai közigazgatás csinál rendet a szerb hadsereg és komitációs banda által hátrahagyott anarchia után. A szabácsi, valjevói és belgrádi kávéházakban magyar orvosok, magyar ápolónők öntenek új életet nemcsak a magyar sebesült katonákba, hanem a szerb hadsereg sebesültjeibe is. A magyar lovagiasságot és ember-szerető bánásmódot és a polgáriasság jótékony áldásait érzik azok a szerb lakosok, a kik a hódító magyar sereg elől nem menekültek el.

A Macsva fővárosában, Szabácsban fölláított katonai kormányzóságunknak első dolga volt a rendes vasuti és postai közlekedést helyreállítani. A szerbek felrobbantották maguk mögött az egész vasutvonalakat, tönkretették a hidakat, utakat, megsemmisítették a telefon- és távírda vezetékeket. Ezeket a fontos közlekedési eszközöket, melyek a magyar kulturának lesznek tovább szállítói, a magyar katonai kormányzóság gyorsan helyre fogja állítani. A vasutvonalakt a vasútezed katonái már lázas munkássággal állítják helyre s a szükséges vasuti kezelő-személyzet odarendelését is kérte már a macsvai kormányzóság a Máv. igazgatóságától. A Máv. igazgatósága már el is küldötte rendeltetési helyükre, Szabácsba, Valjevóba és Belgrádba a kijelölt személyzetet, akiknek reorganizáló munkája mellett állítják vissza a Macsvában a vasuti forgalmat.

De nemcsak magyar vasutak, hanem már magyar posta hirdeti a magyar közigazgatás diadalát a meghódított Szerbiában. — Magyar postásokat rendeltek le Szabácsba, akik egyelőre — amíg a vasuti forgalmat helyre nem állítják — csak távírdai szolgálatot fognak teljesíteni. Mint nekiünk Kolozsvárról jelentik, a kolozsvári postaigazgatóság hat tisztviselőt küldött le kerületéből, névszerint: Pauker József postafőtisztet, Papp Dezső postatisztet, Ostoros György segéd-tisztet Kolozsvárról, Köszner Mátyás segéd-tisztet Nagyszebenből, Bodó István segéd-tisztet Marosvásárhelyről és Jenei Dezső segéd-tisztet Naszodról.

Elrendelték már az igazságszolgáltatás szervezését is. A sabácsi törvényszék vezetőjévé Márton József drt, a szegedi királyi törvényszék bíróját nevezték ki, aki már pénteken elutazott a sabácsi igazságszolgáltatás szervezésének megkezdésére.

A Karagyorgyevicsek végnapjai

Budapest, december 13. A Pester Lloyd szófiai távirat alapján jelenti, hogy Szerbiában állandóan növekszik az elkeseredés a Karagyorgyevics-dinasztia ellen. Különösen Sándor trónörökös és György herceg ellen álta-

lános a gyűlölet. György herceg most is folytatja fényűző életmódját. Az elégedetlenek élén a régi Obrenovics-párti képviselők állanak.

Kolera Szerbiában

Berlin, december 13. A Deutsche Tages-Zeitung jelenti Gentből: A Matin értesülése szerint a szerb kormány megkereste a Pasteur-intézetet fél millió adag kolera elleni szérum küldése iránt.

Orosz hajók Szerbiának

Galac, december 13. Oroszország két hajót ajándékozott Szerbiának. A hajók neve: Szent György és Szerbia. Rendes kereskedelmi hajók, melyeket most ágyukkal szereltek fel. Ezek a hajók kísérték a Szerbiának municiót szállító hajókat és Oroszország most Szerbiának ajándékozta mind a kettőt.

A debreceni segítő-akció

A katonák karácsonyáért

— Felhívás a közönséghez —

Harctéren küzdő katonáink számára már majdnem teljesen biztosítva van a karácsonyi ajándék.

A közönség körében azonban egyre általánosabb lesz az a vélemény, hogy a Debrecenben levő katonák karácsonya is épen olyan szomorú lenne, — a közönség szeretete nélkül — mint a harctéren küzdőké. Hiszen ezek a jó fiúk minden pillanatban várják, hogy a harctérre küldessenek, egyébként pedig a rideg kaszárnya-falak közt, övéiktől távol, miután még egy napos szabadság sem engedélyezhető, épen olyan elhagyatottaknak érzik magukat, mint a harctéren levők.

A közönség óhajta eljutott a katonai parancsnokságokhoz s azok fegyvernembeli különbség nélkül elhatározták, hogy karácsonyi ajándékokat elfogadnak pénzben s azokon megfelelő ajándékot szereznek be, melyeket barátságos hangulatu ünnep keretében osztanak ki a legénységek között.

Felhívjuk tehát a közönséget, hogy a debreceni katonák részére bármilyen csekély összeget köldjenek s tegyék boldoggá a szegény katonák karácsonyi ünnepét.

A debreceni kávések egy része például elől jár az adakozásban és újévkor a szokásos ajándék helyett juttat e célra is bizonyos összeget.

Adományok postán, vagy személyesen a Debreceni Hitelbankhoz (Széchenyi-utca 1.) szolgáltatandók be.

A katonák karácsonyi ajándékára a debreceni nyilvános m. polgári fiúiskola (Csapó-utca 58.) tanári kara és ifjúsága 190 korona 21 fillért gyűjtött, mely összeget még e hó elején Székely Simon igazgató a Hadsegélyző Hivatalnak beküldte.

A sebesült katonákért

A református kollégiumban elhelyezett Vöröskereszt kórház sebesült katonái részére Sass Béláné urnó utján a következők küldtek adományokat: dr. Pápay Józsefné, dr. Nagy Gáborné, Nagy Gyuláné, Bányay Istvánné, Tarpay Béláné Sz. J. Csáky Jánosné, Sz. Tóth Béláné, Sass Béláné, N. N.

A betegnyugvó állomás sebesültjei részére ujabban adományoztak pénzt, fehérneműt, befőttest, süteményeket, húst, főzeléket, cukrot, teát, rumot, kenyeret, nyulat, könyveket, folyóiratokat, stb. Kiss Lajosné, Kecskés Józsefné, Tiszai Sámuelné, dr. Tóth Aurélné, Váczy Sándorné, Zöld Juliska, dr. Eisler Mórné, Nedeczky Ferike, Fürst Ödöné, Weisz Márton, Bartók Ágostonné, Hadsegélyző Hivatal, Szkiva Antal, N. N., özv. Szabó Péterné, Csejdy Gáborné, özv. dr. Popper Mórné, Kroh Vilmosné, Merkli Ferencné, özv. Némethyfalvi Simonffy Gyuláné, dr. Engel Ignác, dr. Baltazár Dezső, Márk

Endre, Henrik Gyuláné, Molnár Katica, Mogyoróssy Gyözőné, Turai Frigyesné, dr. Bernolák Nándorné, Luczi Ferenc, Áron Jenő, Bara Gyuláné, Szentgály főhadnagyné, Dénes Izsóné, Medgyaszay Sándorné, Véghváry Józsefné, Ercsey Gyuláné, May Andorné, Farkas Jánosné gyűjtése az elárúsító asszonyoktól, Balogh Jenőné, Hetey Károly, dr. Kerekes Lipótné, Szöcs Lajosné Versec, Czuczor Ferencné, dr. Derekassy István, N. N., dr. Szücs Gézáné, Klár Andorné, Fried Samu, Glodstein Mór, Harangi Györgyné, Mihalovits Jenőné, Maday Sándorné, Korom Györgyné, Tóth Anna, Rosenfeld Miksáné, S. M. — Midőn a sebesültek nevében ezuton mondunk köszönetet, kérjük a további adományokat Csanak József üzletébe küldeni.

HIREK

*1

A HAJDUMEGYEI NEMZETI MUNKA-PÁRT folyó hó 15-én, kedden reggel fél 9 órakor a vármegyei közgyűlést megelőzőleg a Frohner-szálló nagytermében értekezletet tart, melyre a párt tagjait ezuton is meghívja

A PÁRTVEZETŐSÉG.

— Kitiintetett debreceni katonatisztek. Mint a hivatalos lap mai száma közli, a király Paksi-Kiss Tibor debreceni VIII. csendőrküldeti hadnagynak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartása elismeréséül a hadidíszítményes harmad osztályú katonai érdemkeresztet adományozta, továbbá megparancsolta, hogy Sohay József 39. gyalogezredbeli, a 31. népfőlkelő gyalogezredhez beosztott tartalékos főhadnagynak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartása elismeréséül a legfelső dícsérő elismerés tudtul adassék.

— Áthelyezett járásbíró. Az igazságügy-miniszter Stromp Miklós debreceni kir. járásbíró, saját kérelmére, a siklósi kir. járásbíró-sághoz helyezte át. A debreceni bírói testület egyik legképzettebb tagját veszteli el ez áthelyezés folytán, amelynek hírt nemcsak a jogász-közönség fogadja méltán sajnálkozással, hanem Debrecen előkelő társadalma is, mely Stromp Miklóst általános tisztelettel és szeretettel vette körüli.

— A népfőlkelésre kötelezettek bemutatása. A Pester Lloyd jelenti: Az 1878—1890-ben született és eddig be nem vonult népfőlkelésre kötelezettek bemutatására vonatkozó behívási hirdetmény értelmében e hirdetmény első bekezdésének 1 pontja szerint a bemutatás alóli mentesek alatt csupán

azok értendők, akik e hirdetmény keltének napján már népfőlkelő- vagy más aktív katonai szolgálatot teljesítettek és azt a bemutatás befejezéséig folytatták. Ha ezek az előfeltételek nem forognak fenn, ugy az illetőkre nézve a bemutatási, esetleg az utóbemutatási kötelezettség fennáll.

— Kertész Miklós hősi halála. Ószinte, mélyszéges részvétellel fogadták városzerte a szomorú hírt, hogy Kertész Miklós volt debreceni bankigazgató a déli harctéren, ahol mint a debreceni 3. népfőlkelő gyalogezred hadnagya küzdött, hősi halált halt. Az általános részvét, melyet ez a gyászos esemény a debreceni közönség széles rétegeiből kiváltott, annak az osztatlan szeretetnek és nagyra-becsülésnek az érzetéből fakadt, melylyel Kertész Miklóst az ő debreceni barátainak és tisztelőinek nagy sokasága körülvette. — Munkás élete, példászerű becsületessége, meleg szíve és szeretetreméltó modora szereztek meg számára embertársainak rokonszenvét és ezek a nemes tulajdonságai tartják fenn sokáig az emlékezetét. Mint katona, ugyanaz a kötelességtudó, igazi férfiu volt, mint a polgári életben. Tisztársai és a parancsnoksága alá rendelt legénység egyaránt szerették és tisztelték bátor, valóságos önfeláldozó magatartásáért, melyet a harctér legveszélyesebb helyzeteiben tanúsított. Október 12-én esett el Zimony alatt, amikor csapatának élén rohamra indulva, négy ellenséges golyó halálosan találta. Hozzá tartozói kevéssel ezután értesültek hősi haláláról s az elmúlt héten, amikor Belgrád bevételével a száraparti csatatér szabaddá lett, fölkeresték halottjukat és hazahozták Kertész Miklós holttestét, hogy itt-hon helyezték örök nyugalomra. — Holnap, hétfőn délelőtt 10 órakor temetik Kertész Miklóst a Széchenyi-utca 16. számú gyászaházból.

— Meghívás. A Debreceni Zenekedvelők Köre 1914. évi december hó 22-én, kedden délután 5 órakor a városi zeneiskola helyiségében (Csapó-utca és Vár-utca sarkán) tartja VII. évi rendes közgyűlését, melyre a tagokat tisztelettel meghívja az előkéség.

Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó és a jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kijelölése.

2. Titkári jelentés az elmúlt évről.

3. Pénztárnok és számvizsgáló bizottság jelentése, határozathozatal a zárószámadatok és a jövő évi költségvetés tárgyában.

4. Esetleges indítványok.

— A hadbavonultaknak és családtagjainak 30% árengedményt nyújt Kozmann és társa fényképészek, Piac-utca 44., dr. Ujfalussy-ház.

URANIA

Debrecenben legcsapóbb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ - TER. — TELEFON 12-51.

HÉTFŐN — KEDDEN
december hó 14-én, 15-én

A szezon első katonai vigjátéka!

FIFI

a garnizon kedvence.

Ötletekben gazdag 3 felvonásos katonai vigjáték.

A toreador leánya. Humoros.
Diákosnyek. Bohózat.
Az arany bálványa. Eletkép.
Vasuttal a Stanzernhornon.
Természeti szépségek.

Előadások este 5 órától folytatódólag bemenettel.

Rendes helyárak.

URANUS

Korona-
Passage Telefon
3-28.

Hétfőn — Kedden
december hó 14-én, 15-én

Általános közklvánatra!!

Szerelmem volt életem szerelmem lett halálom.

Egy tábormok leányának élethű története 7 felvonásban.

FŐSZEREPLŐK:

Lydia Borelli
a világhírű olasz tragika
Marió Bonnard
a „Sátán” hírneves szereplője.

Előadások este 5 órától folytatódólag bemenettel.

Rendes helyárak.

— **Ki tud Jakob Klepner Prochnik galiciái lakosról?** Keresi leánya: Basche Klepner, ki Hajdunánáson tartózkodik. Akik tudnak róla, irjanak Angyal Simon és Sámuel faraktárába, Hajdunánás.

— **Művészi kivitelű olajfestményeket készít Kozmann és társa, Piac-utca 44.**

— **A katonák ne csak harcoljanak, hanem hallgassanak is.** A német vasuti állomásokon a hadvezetőség falragaszokat tettetett közzé, amelyekben óva inti a harcra való érkező sebesülteket attól, hogy tapasztalataikról, haderejükéről és azoknak elhelyezkedéséről az érdeklődés és részvét leple alatt tudakozódó idegen embereknek felvilágosításokat adjanak. A hadvezetőség ezt az intézkedést azzal okolja meg, hogy az ellenségnek rengeteg kéme igyekszik a sebesültektől információkat szerezni és ezért figyelmezteti a német katonákat, hogy hazájukért ne csak küzdjenek, hanem hallgassanak is.

— **Köszönet.** A szegény gyermekek felruházására alakult Dreher asztaltársaság felruházási céljaira a következő további adományok folytak be: Frankl Andor 2, Holländer Adolf és fia 5, Gazdák Bankja 2, dr. Kesseri Lajos 1, Aufricht Vilmos 5, Apolló mozgószínház 5, P. S. 5, Waldmann Ferenc Budapest 5, Karai Sándor 2, Kiss Ferenc 2, Tinka Gottlieb 2, Erdélyi Ferenc 5, N. N. 40, Tafler Ignác 5 korona. Fogadják a nemes adakozók a szegény gyermekek nevében hálás köszönetünket. **A z e l n ö k s é g.**

— **Művészi kivitelű képeket és nagyításokat készít Kozmann és társa, Piac-utca 44.**

— **Hadisegélyt kapnak a franciák.** — A „Kölnische Zeitung”-nak jelentik: Maurice Barrés, az ismert író, a francia akadémia tagja, az „Echo de Paris”-ban cikksorozatot tesz közzé, amelyben azokról a visszaélésekről rántja le a leplet, amelyeket a hadbavonultak családjainak megsegítése körül követnek el a francia hatóságok. A törvény szerint mindegyik katona hites feleéjét 1.25 frank, mindegyik gyermekét 50 centimes napi segély illeti meg. Barrés a maga felelősségére megállapította, hogy a városokban a segítés munkája elég rendben folyik, ezzel szemben az ország területén, a kisebb helységeken és falvakban a legnagyobb visszaélések történnek. Megállapította az író, hogy sok vidéken ajánlóleveleket kell vinniük a segélyre szorulóknak és ha az, aki az ajánlólevelet írta, más politikai vagy helyi párthoz tartozik, mint az, aki a segélyeket kiosztja, úgy a segélyre szorulókat egyszerűen elutasítják. Más helyen ismét arra ügyelnek, vajjon a segélykérő látogatja-e szorgalmasan a templomokat, vagy arra, hogy milyen iskolába küldi gyermekeit stb. Barrés sürgeti a kormányt, hogy szigorú vizsgálatot indítson.

— **Művészi kivitelű aquarelleket készít Kozmann és társa, Piac-utca 44.**

— **A Vöröskereszt Ujságládának** (Piac-utca 23.) e héten is nagyon sok ujságot és könyvet juttatott a jószívű közönség. — Nagyobb adományokat küldtek: Szabó György, Szabó Vilma, Mandel Jenőné, Csillag Artur, özv. Prösztel Edéné. — A Vöröskereszt Cigaretta-ládában e héten begyűlt készpénzben 4.29 korona, 532 cigaretta, 26 szivar. Seeman Sándorné 8 csomag dohány, 4 csomag cigaretta, Janatka Mária 100 cigaretta. A fenti adományokat köszönettel nyugtázza és újabb adományokat kér **Sesztina Jenő, Piac-utca 23. szám.**

— **Harcserüi céllövészet.** A 3-ik honvédgyalogezred e hó 16. és 17. napjain reggel 8 órától délután 1 óráig a Sárkut-tanya melletti lőtéren harcserüi céllövészetet tart.

Vigasztalhatatlan szívvel, a fájdalomtól megtört lélekkel tudatjuk a legnagyobb gyászt, mely bennünket ért.

Kertész Miklós,

a debreceni m. kir. 3. népfölkelő gyalogezred hadnagya, legjobb a jók között, a legnemesebbek elseje, családunk disze és büszkesége, a becsület mezején, a haza iránt való nagy kötelességének teljesítésében, 1914. évi október hó 12-én életének 38. példátlanul boldog és tiszta házasságának 10. évében Zimony alatt harcra csapata élén, az ellenséges golyók záporától találva, hősi halált halt.

A nemes szív példányképe, a becsület és kötelességtudás fanatikusa volt a béke idejében és véreinek hullása árán az maradt a harcok mezején is.

Drága halottunkat megtaláltuk, hazahoztuk és a Széchenyi-utca 16. számú gyászszobától folyó hó 14-én délelőtt 10 órakor kísérik ki az izraelita temetőbe.

Isten adjon neki örök nyugalmat és nekünk erőt mérhetetlen fájdalomunk elviselésére.

Debrecen 1914. december 13.

Szülei: Felesége:
Klein János Kertész Miklósné
és neje Grosz Róza. Leitner Sára.
Apósa: Gyermekei:
Leitner Mór Sándor és Imre.
és neje Friedmann Mari.

Testvérei:

Lajos, Gyula, Andor, László és Ferenc
feleségükkel és gyermekeikkel.

A Zion debreceni betegsegélyző egyesület mély fájdalommal tudatja, hogy néhai

Kertész Miklós

volt pártoló tagját, ki a déli harctéren hősi halált halt, folyó hó 14-én délelőtt 10 órakor kísérik örök nyugalomra Széchenyi-utca 16. számú lakásából.

A t. tagtársak kéretnek a gyászkiismeretben minél nagyobb számban résztvenni.
Az előjáróság.

Forman nátha ellen

Szelence ára 40 fillér

Berson



Apró hirdetések

Borsó, Lencse, Bab, aszalt bányai és boszniai szilva, szárított zöld és vaj bab, szárított és conserv borsó kapható a Deutsch-fizletekben.

SZEVEDI PAPRIKA-különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Ne feledje el a hétfői napot üdvözli Sziklatam.

Szénvignetta ezrenként olosón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

2-3 uri embert

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

Lakbérleti szabályzat kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

10 fizetésre küldönc fia azonnal felvételik. Cim a kiadóhivatalban.

Elcselt és sebesült

NEMZET HŐSEI KÉPES ARCKÉP- FÜZETJE

megérkezett.

Kapható **10 fillérért**

PIACZ-U. 49. szám alatt Papp M.-nél, 1-ső emeleten.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY DEBRECZEN, Kistemplombazár

Őszi és téli divatkelme-ujdonságok
Flanellek ↔ Mosóveledek
NAGY RAKTÁRA

Üzemnagyoobbitás folytán nyomással:

1000 szines jóminőségű boríték K 3-60
1000 finom fehér boríték „ 6-
1000 félv üzleti levélpapír „ 7-
1000 szines levelező-lap „ 5-20

Egyéb nyomtatvány is elegáns, modern kivitelben, hasonló olosó árak mellett

HOFFMANN és KRONOVITZ KÖNYVNYOMDÁJÁBAN DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

Gyomorgörcs, kólíka, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb háziszser a

HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

MIHALOVITS JENŐ

gyógyszertárában, Debreczenben.